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Τις τελευταίες δεκαετίες, με αφε-
τηρία τις ΗΠΑ και τον ευρύτερο

αγγλοσαξονικό χώρο, προβάλλεται
μία διάσταση της διπλωματίας που
διαφοροποιείται σημαντικά από την
παραδοσιακή: πρόκειται για τη δη-
μόσια διπλωματία (ΔΔ), όπως έχει
επικρατήσει να αποδίδεται στα ελλη-
νικά ο όρος public diplomacy (η εισα-
γωγή του στον ελληνικό δημόσιο βίο
είναι σχετικά πρόσφατη). Η ΔΔ δίνει
έμφαση στις ανταλλαγές και την αλ-
ληλεπίδραση μεταξύ μη κυβερνητι-
κών φορέων και κατά συνέπεια
εμπλέκει πολύ περισσότερα άτομα
και ευρύτερο πλαίσιο συμφερόντων
σε σχέση με την παραδοσιακή δι-
πλωματία, η οποία διεξάγεται στο
επίπεδο των κυβερνήσεων. Δεν μπο-
ρεί να την υποκαταστήσει, αλλά δρα
συμπληρωματικά και σε κάποιες πε-
ριπτώσεις πιο αποτελεσματικά. Βε-
βαίως, και η Δ.Δ. απαιτεί κεντρικό
σχεδιασμό και συντονισμό των επι-
μέρους πολιτικών, αλλά ο ρόλος του
κράτους γίνεται περισσότερο αφα-
νής. Η κοινωνία των πολιτών τίθεται

στο προσκήνιο, έστω και κατ’ επί-
φαση.

Κατά τον Marc Leonard, η δημό-
σια διπλωματία διεξάγεται σε τρεις
σφαίρες: την πολιτικοστρατιωτική,
την οικονομική και την κοινωνικοπο-
λιτιστική.1 Στο τελευταίο αυτό πεδίο
μπορούμε να πούμε ότι εν μέρει ταυ-
τίζεται με την πολιτιστική διπλωμα-
τία ή, τουλάχιστον, ότι οι στόχοι και
οι πρακτικές τους σε μεγάλο βαθμό
επικαλύπτονται. Η επιλογή τόσο του
όρου όσο και της στρατηγικής συνι-
στά πολιτικό ζήτημα και εξαρτάται,
σε μεγάλο βαθμό, από το αν η ενδια-
φερόμενη χώρα εντάσσει τον πολιτι-
σμό σε ένα ευρύτερο πλέγμα σχέ-
σεων ή αν του δίνει προτεραιότητα
έναντι όλων των άλλων επιδιώξεων,
κρίνοντας, ενδεχομένως, ότι της
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1 Leonard, σ. 8-11.
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προσφέρει κάποιο συγκριτικό πλεο-
νέκτημα. Έχει, άλλωστε, μεγάλη ση-
μασία ότι για την επιτυχή άσκηση
πολιτιστικής διπλωματίας δεν απαι-
τείται στρατιωτική ή οικονομική
ισχύς, γι’ αυτό και μικρά κράτη μπο-
ρούν να αναδειχθούν σε μεγάλες δυ-
νάμεις στον τομέα αυτό, ανάλογα με
την ποιότητα και την εμβέλεια της
πολιτιστικής πρότασης που καταθέ-
τουν στις διεθνείς σχέσεις τους.
Επειδή στην περίπτωση της Ελλάδας
ο πολιτισμός αποτελεί συγκριτικό
πλεονέκτημα, μολονότι δεν έχει αρ-
κούντως αξιοποιηθεί, προτιμώ να
επικεντρωθώ στην πολιτιστική δι-
πλωματία, εκλαμβάνοντάς την ως
μία επιμέρους εξειδίκευση της Δ.Δ.
Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια βιώ-
νουμε μία έξαρση του πολιτισμικού,
με την ευρύτερη έννοια, εφόσον
τόσο στον πολιτικό όσο και στον
ακαδημαFκό λόγο κυριαρχούν έννοιες
όπως πολιτιστική ταυτότητα, πολι-
τιστική ομογενοποίηση, πολυπολιτι-
σμικότητα, σύγκρουση των πολιτι-
σμών, διαπολιτισμικός διάλογος
κ.λπ., γεγονός που αναγκάζει τα
κράτη να αναβαθμίσουν τον πολιτι-
σμό στην κλίμακα των προτεραιοτή-
των τους.

Προβλήματα της 
ελληνικής πολιτιστικής 
διπλωματίας

Η ελληνική πολιτιστική διπλωμα-
τία, ως οργανωμένη και συστηματική
προσπάθεια του κράτους, ήταν ου-
σιαστικά ανύπαρκτη έως τη δεκαε-

τία του 1980, για να μην πούμε έως
τις αρχές της δεκαετίας του 1990.
Παρά την αναμφισβήτητη έλξη που
ασκούσε και εξακολουθεί να ασκεί ο
αρχαίος ελληνικός (και σε μικρότερο
βαθμό και ο βυζαντινός) πολιτισμός,
εξασφαλίζοντας στη χώρα μας έναν
διόλου ευκαταφρόνητο αριθμό φί-
λων, η εικόνα της σύγχρονης Ελλάδας
δεν ήταν, μέχρι πρόσφατα τουλάχι-
στον, αντάξια ούτε της κληρονομιάς
ούτε του ανθρώπινου δυναμικού
της, γιατί δεν έπαψε ποτέ να διαθέ-
τει αξιόλογους δημιουργούς και στο-
χαστές. Το επίσημο κράτος δεν
έδωσε την πρέπουσα βαρύτητα
στον πολιτισμό και η Ελλάδα ήταν
μέχρι πρόσφατα απούσα από τις
διεθνείς διοργανώσεις και συζητή-
σεις, εγκλωβισμένη σε έναν φαύλο
κύκλο εσωστρέφειας, μεμψιμοιρίας
και επαρχιωτισμού. Το γόητρο της
χώρας διέσωζαν κατά καιρούς φω-
τεινές παρουσίες που δρούσαν ως
επί το πλείστον αυτόνομα και συχνά
εκτός ελληνικού εδάφους.

Ευτυχώς, τα τελευταία χρόνια
κάτι φάνηκε να αλλάζει, με αποκορύ-
φωμα την περίοδο της προετοιμα-
σίας των Ολυμπιακών Αγώνων του
2004, αν και οι εξαγγελίες υπερτε-
ρούν σημαντικά των δράσεων. Η
Ελλάδα, έστω και καθυστερημένα,
έστω και με παλινωδίες, αποκτά
σιγά σιγά τους αναγκαίους θεσμούς
(μουσεία σύγχρονης τέχνης, φορείς
που διαχειρίζονται τους επιμέρους
κλάδους κ.λπ.), συμμετέχει στις διε-
θνείς διοργανώσεις (Biennale, διε-
θνείς εκθέσεις βιβλίου κ.λπ.), οργα-
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νώνει και η ίδια σημαντικά πολιτι-
στικά γεγονότα στο έδαφός της
(Outlook, Διαπολιτισμοί, Έκθεση Βι-
βλίου Θεσσαλονίκης, Biennale Αθή-
νας και Θεσσαλονίκης κ.λπ.), ανανε-
ώνει το μουσειακό δυναμικό της (με
κορυφαίο το Νέο Μουσείο της Ακρό-
πολης) και αξιοποιεί, έστω και επιλε-
κτικά, τους ανθρώπους της. Πολύ
σημαντική είναι και η παράλληλη
ενεργοποίηση του ιδιωτικού τομέα. 

Ωστόσο, σε όλη αυτή την προ-
σπάθεια έκδηλες είναι οι γνώριμες
δυσλειτουργίες της ελληνικής δημό-
σιας διοίκησης: Οι συναρμόδιοι φο-
ρείς έχουν συχνά αλληλοεπικαλυ-
πτόμενες αρμοδιότητες, αλλά απου-
σιάζει ο συντονισμός μεταξύ τους,
ενίοτε μάλιστα δρουν και ανταγωνι-
στικά. Επιπροσθέτως, δεν υπάρχει
συνέχεια στις προσπάθειες, γεγονός
που καταδικάζει ακόμη και επιτυχείς
πρωτοβουλίες, ενώ δεν είναι σπάνιο
ένα βήμα προόδου να συνοδεύεται
από υπαναχώρηση, μόλις αλλάξει
κάποια από τις εύθραυστες παραμέ-
τρους. Μάλιστα, σε αρκετές περι-
πτώσεις, αντί να ενισχύονται και να
βελτιώνονται υπάρχοντες φορείς,
δημιουργούνται νέοι με υπέρογκα
λειτουργικά έξοδα και ασαφές αντι-
κείμενο (χαρακτηριστικό παράδειγμα
η προβληματική μέχρι πρότινος συ-
νύπαρξη Ελληνικού Ιδρύματος Πολι-
τισμού και Οργανισμού Προβολής
Ελληνικού Πολιτισμού). Ο προ<πολο-
γισμός του πολιτισμού είναι ούτως ή
άλλως πενιχρός και σ’ αυτό πρέπει
να προστεθούν η ανορθολογική διά-
θεση των κονδυλίων, η κακοδιαχεί-

ριση, οι υπερβάσεις. Επιπλέον,
υπήρξε χαμηλή απορρόφηση των
κοινοτικών κονδυλίων σε εποχές που
αυτά παρέχονταν σε αφθονία. Καθο-
ριστικής σημασίας είναι το γεγονός
ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες δεν στελε-
χώνονται πάντα από εξειδικευμένα
στελέχη. Από την άλλη, πληθώρα
προικισμένων και καταρτισμένων αν-
θρώπων παραμένουν αναξιοποίητοι.
Ο προσωπικός μόχθος ορισμένων
στελεχών σώζει συνήθως την κατά-
σταση. Το σημαντικότερο, ωστόσο,
είναι η έλλειψη πολιτικής βούλησης,
η οποία μεταφράζεται σε απουσία
στρατηγικού σχεδιασμού εκ μέρους
της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας.
Έτσι η εικόνα που εκπέμπει η χώρα
μας δεν είναι πάντα η επιθυμητή.

Πέρα, όμως από τις αδυναμίες
του κρατικού μηχανισμού, την έλ-
λειψη κονδυλίων και την απουσία
οράματος από τους ιθύνοντες, η
υπόθεση του πολιτισμού και της
προβολής του στο εξωτερικό πάσχει
και σε έναν άλλο τομέα. Αν εισδύ-
σουμε στον ιδεολογικό πυρήνα του
ζητήματος, θα διαπιστώσουμε αμη-
χανία στον τρόπο με τον οποίο τα
θεσμοθετημένα όργανα, αλλά και το
σύνολο σχεδόν της ελληνικής κοινω-
νίας αντιμετωπίζουν τον πολιτισμό.
Γι’ αυτό και το μήνυμα που εκπέμπε-
ται, η ελληνική πρόταση πολιτισμού
δηλαδή, είναι συχνά ασαφές, απο-
σπασματικό και δυσανάγνωστο.
Στην προσπάθειά της να απαλλαγεί
από την άκριτη και καταχρηστική
επίκληση της αρχαίας κληρονομιάς
και να επικεντρωθεί στη σύγχρονη
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πολιτισμική παραγωγή, η χώρα μας
κινδυνεύει να μην έχει καμία αναγνω-
ρίσιμη πολιτισμική πρόταση και η
φωνή της να χάνεται μέσα σε μία
ομοιόμορφη δυτικότροπη πολιτι-
σμική έκφραση. Αυτό είναι ζήτημα
πολιτισμικής αυτοσυνειδησίας και
αυτοπεποίθησης αφενός και έχει τις
ρίζες του στις διαδικασίες συγκρότη-
σης και στις μεταμορφώσεις της νεο-
ελληνικής ταυτότητας, και αφετέρου
σχετίζεται με τις διαδικασίες της πα-
γκοσμιοποίησης.

Νεοελληνική ταυτότητα
και ιδεολογία

Στο πεδίο της ιδεολογίας, ο νεότε-
ρος ελληνισμός αυτοπροσδιορίστηκε
εξαρχής με σημείο αναφοράς την Ευ-
ρώπη. Οι εθνοποιητικές διαδικασίες
που οδήγησαν στην Επανάσταση και
στην ίδρυση του νεοελληνικού κρά-
τους γεννήθηκαν μέσα στο κλίμα του
ΕυρωπαFκού Διαφωτισμού, ενώ ο Ρο-
μαντισμός εξέθρεψε τον φιλελληνι-
σμό και διαπότισε τις απαρχές της
ελληνικής ιστοριογραφίας. Η Ελλάδα
παρέλαβε από τη Δύση –με τη μεσο-
λάβηση μιας δυτικοτραφούς διανόη-
σης– τη δυτική κλασικιστική πρό-
σληψη της ελληνικής αρχαιότητας
(που είχε παίξει συστατικό ρόλο στη
διαμόρφωση της ευρωπαFκής ταυτό-
τητας). Η Αθήνα επελέγη ως πρω-
τεύουσα με μοναδικό κριτήριο την εμ-
βληματική θέση της στον κλασικό κό-

σμο. Σε αντιδιαστολή, το Βυζάντιο
και το οθωμανικό παρελθόν απαξιώ-
θηκαν, ο λαFκός πολιτισμός και η δη-
μώδης γλώσσα περιφρονήθηκαν. Οι
Έλληνες, αναδεχόμενοι αυτήν την πο-
λιτισμικά επικαθορισμένη εκδοχή του
παρελθόντος τους, διεκδικούσαν μία
θέση στην ευρωπαFκή οικογένεια και
τον ευρωπαFκό πολιτισμό. Ωστόσο,
παρά την επικράτηση των δυτικο-
φρόνων, ευρύτατα στρώματα του
ελληνικού πληθυσμού και συγκεκριμέ-
νες ομάδες συμφερόντων εξέφραζαν
με κάθε τρόπο τα αντιδυτικά τους αι-
σθήματα (ειδικά όταν η στάση των
Μεγάλων Δυνάμεων δεν ανταποκρι-
νόταν στις εθνικές αγωνίες) και παρέ-
μεναν προσκολλημένες στην παρά-
δοση. Αναπόφευκτα, πάντως, η
Δύση, η «ανεπτυγμένη Ευρώπη» ειδι-
κότερα, αποτελούσε πάντα σημείο
αναφοράς και μέτρο σύγκρισης.

Η επίσημη θεωρία για την εθνική
ταυτότητα συγκροτήθηκε από Έλλη-
νες επιστήμονες (όπως ο Σπυρίδων
Ζαμπέλιος, ο Νικόλαος Πολίτης κ.ά.)
με κορυφαίο τον Κωνσταντίνο Πα-
παρρηγόπουλο, ο οποίος μεταξύ
1860 και 1874 δημοσίευσε την μνη-
μειώδη Ιστορία του Ελληνικού Έθνους
(το 1881 δημοσιεύθηκε νέος πρόλο-
γος). Ως απάντηση στις κάθε λογής
αμφισβητήσεις, με σημαντικότερη τη
θεωρία Fallmerayer, θεμελιώθηκε η
συνέχεια του ελληνικού πολιτισμού,
η ελληνική εκδοχή για το παρελθόν.2

Η αγωνία να τεκμηριωθεί αυτή η συ-

2 Από την εκτενή βιβλιογραφία επιλέγω ενδεικτικά τους Hertzfeld, Πάλι δικά μας…, συνολικά και
κυρίως σ. 19-53 και Δημαράς, σ. 402-427.
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νέχεια στοιχειώνει για μεγάλο διά-
στημα τη νεοελληνική ιστορία. Το Βυ-
ζάντιο αποτέλεσε το συνδετικό κρίκο
που αποκατέστησε την ενότητα του
ελληνισμού μέσα στο χρόνο, ενώ το
φαντασιακό ανέλαβε να καλύψει τα
αναπόφευκτα κενά και να λειάνει εν-
δεχόμενες ασυνέπειες. Σχεδόν πα-
ράλληλα διαμορφώθηκε και η Με-
γάλη Ιδέα, η οποία, ως τον οριστικό
ενταφιασμό της το 1922, υποσχόταν
να αποκαταστήσει την ενότητα του
ελληνισμού μέσα στο χώρο.

Όπως υπογραμμίζει ο Δημήτρης
Τζιόβας, μέχρι το 1922 το κύριο ζή-
τημα για το ελληνικό έθνος ήταν
πρόβλημα ενότητας και συνέχειας,
ενώ από το επόμενο έτος μετασχη-
ματίζεται σε πρόβλημα διαφοράς
(ελληνικότητα): πώς δηλαδή θα ξε-
χωρίσουμε από τα άλλα έθνη και
πώς θα προβάλουμε την ελληνική ιδι-
αιτερότητα. Η γενιά του Τριάντα
αναζήτησε στο ιδεολόγημα της ελλη-
νικότητας (αν και απέφευγε γενικά
τη χρήση του συγκεκριμένου όρου)
τη δυναμική πρόκληση απέναντι
στον πολιτισμικό ηγεμονισμό της Δύ-
σης.3 Το ιδεολόγημα της ελληνικότη-
τας συντηρείται και μεταπολεμικά,
φθάνοντας στη φολκλορική εκδοχή
του και τον οριστικό εκφυλισμό του
κατά την περίοδο της Δικτατορίας. 

Νέοι προβληματισμοί

Η μεταπολίτευση του 1974 σημα-
τοδοτεί την κυριαρχία νέων προταγ-

μάτων: της εθνικής συμφιλίωσης,
του εκδημοκρατισμού και του εκσυγ-
χρονισμού της χώρας με την είσοδο
στην ΕυρωπαFκή Κοινότητα. Παρά
τις αντιευρωπαFκές φωνές που
ακούγονται και πάλι, κατά τη δεκαε-
τία του 1980 παγιώνεται σταδιακά
μία σχεδόν εθνική συναίνεση γύρω
από τον ευρωπαFκό προσανατολι-
σμό της χώρας.

Η κατάρρευση του υπαρκτού σο-
σιαλισμού και το τέλος του διπολικού
κόσμου επέφεραν σαρωτικές αλλα-
γές. Η Ελλάδα, παρότι σχετικά
ασφαλής λόγω της θέσης της στους
ευρωατλαντικούς θεσμούς, βίωσε τις
συνέπειες της νέας γεωπολιτικής
πραγματικότητας σε πολλά επίπεδα
(μεταναστευτικά κύματα από τα τα-
ραγμένα Βαλκάνια και την Ανατολική
Ευρώπη, αναζωπύρωση του «μακε-
δονικού ζητήματος» κ.λπ.). Επιπλέον,
η συνακόλουθη αποδιάρθρωση των
ιδεολογικών και αξιακών συστημά-
των την έφερε εκ νέου σε κατάσταση
μετεωρισμού και σύγχυσης. Σε συν-
δυασμό δε με την ανασφάλεια που
γεννούν οι επιταχυνόμενοι ρυθμοί
της παγκοσμιοποίησης, αναζωογό-
νησε τα εθνικιστικά στερεότυπα και
τη διερώτηση γύρω από την εθνική
ταυτότητα. Άλλωστε, σε ολόκληρο
τον κόσμο παρατηρούνται φαινό-
μενα διολίσθησης σε αμυντικές και
πιο συντηρητικές θέσεις. Η απειλή
της πολιτισμικής ομογενοποίησης
και η πολυπολιτισμική όψη των σύγ-
χρονων κοινωνιών οδηγούν τους λα-

3 Τζιόβας, σ. 38-42 και 50-51.
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ούς σε αναδίπλωση ως προς τις πο-
λιτισμικές τους ταυτότητες, στην
παρηγορητική ασφάλεια των θρη-
σκειών, στην περιθωριοποίηση των
ξένων. Η πρόκληση για την Ελλάδα
είναι, στην παρούσα φάση, να κα-
τορθώσει να καθορίσει το στίγμα της
μέσα σε ένα ασταθές διεθνές περι-
βάλλον, και να ισχυροποιήσει τη
θέση της στο πλαίσιο της ΕυρωπαF-
κής Ένωσης. Όσον αφορά τη σχέση
της με την τελευταία, όπως συμβαί-
νει πάντα σε περιόδους κρίσης, δια-
πιστώνεται και πάλι μία αμφιθυμία,
φαινόμενο που απαντά και σε άλλες
ευρωπαFκές χώρες.

Αμφιταλάντευση

Γενικά, σε όλη την πορεία του
νέου ελληνισμού εκδηλώνεται αυτή η
αμφιταλάντευση ανάμεσα στην εξω-
στρέφεια και τη συμπόρευση με την
«ανεπτυγμένη» Ευρώπη, από τη μία,
και την εσωστρέφεια, την αδράνεια
και την υιοθέτηση αμυντικής στάσης,
από την άλλη. Πολλοί Έλληνες και ξέ-
νοι μελετητές έχουν κατά καιρούς
αποδώσει αυτή την αμφιταλάντευση
στον διφυή και αντιφατικό χαρα-
κτήρα της νεοελληνικής ταυτότητας,
ανατρέχοντας στο αιώνιο δίλημμα
μεταξύ Ανατολής και Δύσης, που
στην προκειμένη περίπτωση λαμβά-
νει τη μορφή Ρωμιός ή Έλληνας, πα-
ράδοση ή εκσυγχρονισμός, ελληνικό-
τητα ή εξευρωπαFσμός κ.λπ.4 Επί-

σης, έχει γίνει λόγος για τον πολιτι-
σμικό δυFσμό της Ελλάδας, για την
περιφερειακή της θέση στο διεθνές
σύστημα που γεννά πάσης φύσεως
στρεβλώσεις, για την αποτυχία του
εκσυγχρονισμού, για την ελληνική
«εξαίρεση». Στην ουσία πρόκειται για
εξωτερική αιτιολόγηση της ελληνικής
πραγματικότητας, με βάση σχήματα
που απηχούν την ανωτερότητα της
Δύσης έναντι των Λοιπών, οι οποίοι,
ανεξαιρέτως, οφείλουν να εναρμονι-
στούν με το ηγεμονικό πρότυπο. Το
κυριότερο είναι ότι μέρος αυτών των
απόψεων έχει αφομοιωθεί στη νεο-
ελληνική ιδεολογία, με αποτέλεσμα
να ενθαρρύνονται τα αισθήματα μει-
ονεξίας και να δυσχεραίνεται η εμπέ-
δωση της εθνικής αυτοσυνειδησίας
και αυτοπεποίθησης, καθιστώντας
αναγκαία την επίκληση των ενδόξων
προγόνων με κάθε ευκαιρία (χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα οι αντιδρά-
σεις στα κατά καιρούς αρνητικά σχό-
λια ή δημοσιεύματα των ξένων).

Πολιτισμική σύνθεση

Ωστόσο, από τη δεκαετία του
1980 και εξής, το επιστημονικό εν-
διαφέρον επικεντρώθηκε στο ζήτημα
της συγκρότησης των πολιτισμικών
ταυτοτήτων και τέθηκε υπό αμφι-
σβήτηση το μοντέλο της αρραγούς
και ομοιογενούς ταυτότητας. Το έδα-
φος είναι πλέον πολύ πιο πρόσφορο
για την κατανόηση υβριδικών φαινο-

4 Hertzfeld, Πάλι δικά μας…, ό.π., Hertzfeld, Η Ανθρωπολογία... (ιδιαίτερα το εισαγωγικό κείμενο
του Ευθύμιου Παπαταξιάρχη), και Τζιόβας, σ. 42-51.
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μένων και η Ελλάδα δεν αποτελεί τη
μοναδική τέτοια περίπτωση. Η από-
κλιση από το κυρίαρχο πολιτισμικό
πρότυπο δεν σηματοδοτεί αναγκα-
στικά εξαίρεση, είτε αυτή βιώνεται
θετικά ως μοναδικότητα είτε αρνη-
τικά ως υστέρηση. Ούτε για αποτυ-
χία του εκσυγχρονισμού μπορούμε
να μιλάμε, αν αναλογιστούμε όλη την
ιστορική πορεία της Νεότερης Ελλά-
δας και τη θέση που κατέχει σήμερα·
άλλωστε και σε άλλους λαούς και
κράτη εντοπίζονται εγγενείς παθο-
γένειες. Οι δυαδικές αντιθέσεις που
προαναφέρθηκαν δεν είναι εντέλει
παρά στερεότυπα, ιδεολογήματα. Ο
ελληνισμός είναι υβριδικός και συ-
γκρητικός, μία σύνθεση πολιτισμικών
στοιχείων που κατάγονται από δια-
φορετικές ιστορικές περιόδους και
εμπειρίες και αναδεικνύονται, περισ-
σότερο ή λιγότερο, ανάλογα με τη
συγκυρία.

Προοπτικές της ελληνικής
πολιτιστικής διπλωματίας

Η Ελλάδα είναι πλέον σε θέση να
διεκδικήσει έναν πιο ενεργό ρόλο στο
σύγχρονο πολιτισμικό γίγνεσθαι, χω-
ρίς να έχει ανάγκη από ετεροκαθορι-
σμούς και δανεικά εννοιολογικά σχή-
ματα. Οι συγκυρίες της προFούσας
ευρωπαFκής ενοποίησης και της πο-
λιτισμικής παγκοσμιοποίησης τής
επιβάλλουν να δει την κληρονομιά
της χωρίς συμπλέγματα, να αποκα-
ταστήσει υγιή σχέση με τη μνήμη και
την παράδοση και να αναδείξει όλες
τις εκφάνσεις του πολιτισμού της.

Για να επιτευχθεί ουσιαστική αλλαγή
στο ιδεολογικό πεδίο, πρέπει οι νεό-
τερες γενιές, μέσω της παιδείας, να
αποκτήσουν πολιτισμική αυτοσυνει-
δησία και αυτοπεποίθηση, αντί να δι-
αιωνίζουν τα στερεότυπα. Οι σύγ-
χρονοι Έλληνες δεν έχουν ανάγκη
ούτε από δουλική αναπαραγωγή
των δυτικών προτύπων ούτε από
προγραμματική ελληνικότητα. Η πο-
λιτισμική πρόταση, για να έχει πα-
γκόσμια εμβέλεια, πρέπει κατά βάση
να είναι αυθεντική. Η ελληνική πρό-
ταση πολιτισμού πρέπει να καταφά-
σκει και να προβάλλει όλη την πολυ-
φωνία και την πολυσημία της ελληνι-
κής πολιτισμικής ταυτότητας. Για να
καθοριστούν οι άξονές της, απαιτεί-
ται να γίνει ευρύτερη συζήτηση στο
χώρο του πολιτισμού, που να συ-
μπεριλαμβάνει τα πανεπιστήμια και
τους δημιουργούς και όχι μόνο στε-
λέχη υπουργείων και οργανισμών.
Αλλά για όλα αυτά απαιτείται πολι-
τική βούληση.

Στο πρακτικό επίπεδο, πρέπει να
αξιολογηθούν, να εξυγιανθούν και να
επεκταθούν, όπου χρειάζεται, οι
υφιστάμενοι θεσμοί (με κυριότερο το
Ελληνικό Ίδρυμα Πολιτισμού), να γίνει
ορθολογικότερη χρήση και, ει δυνα-
τόν, αύξηση των διατιθέμενων κον-
δυλίων, να αξιοποιηθεί το ανθρώ-
πινο δυναμικό εντός και εκτός Ελλά-
δος (στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν
τόσο οι Έλληνες της διασποράς όσο
και οι ξένοι που έχουν γνώση της ελ-
ληνικής γλώσσας και του ελληνικού
πολιτισμού, μερικοί από τους οποί-
ους κατέχουν θέσεις-κλειδιά και απο-
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τελούν αναμφισβήτητα τους καλύτε-
ρους πρεσβευτές). Ιδιαίτερη φρο-
ντίδα απαιτείται για τα σχολεία της
ομογένειας και για τις έδρες Νεοελλη-
νικών Σπουδών, οι οποίες αποτε-
λούν προνομιακό χώρο στην άσκηση
πολιτιστικής διπλωματίας. Γενικά, η
Ελλάδα πρέπει να είναι παρούσα σε
όλα τα διεθνή κέντρα αποφάσεων,
στα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά
ινστιτούτα, στα διεθνή συνέδρια,
στους μη κυβερνητικούς οργανι-
σμούς και στο Διαδίκτυο. Οποιαδή-
ποτε πρωτοβουλία αναλαμβάνεται
πρέπει να έχει συνέχεια και συνέ-
πεια, γιατί η εικόνα μιας χώρας χτί-
ζεται σε βάθος χρόνου και πάντα
μέσα από τον διάλογο και την καλ-
λιέργεια σχέσεων εμπιστοσύνης. Και
βέβαια, καμία πολιτική πολιτισμού
στο εξωτερικό δεν μπορεί να πείσει,
αν στο εσωτερικό δεν υπάρχει σεβα-
σμός της πολιτισμικής διαφοράς.
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